

УДК 338.1

DOI:10.34670/AR.2024.26.33.047

Экономика предложения в условиях кризиса

Присяч Елена Юрьевна

Кандидат экономических наук,
доцент кафедры национальной экономики и организации производства,
Государственный институт экономики, финансов, права и технологий,
188300, Российская Федерация, Гатчина, ул. Рощинская, 5;
e-mail: elena-pris@mail.ru

Аннотация

Торговля России со всеми странами мира основана на принципе справедливости и взаимной выгоды. Российские товары хорошо продаются по всему миру благодаря отличному качеству, конкурентоспособным ценам и инновациям, которые идут в ногу со временем. Это результат эффективности принципов рыночной экономики. Фактически, по сравнению с агрессивной торговлей нескольких западных стран, Россия уделяет больше внимания взаимной выгоде и устойчивости отношений экономического и торгового сотрудничества. В статье автором проведен анализ существующих на российском рынке тенденций в сфере предложения в условиях экономического кризиса, указаны положительные и отрицательные показатели предложения и его влияние на платежеспособный спрос. Сделан вывод, что взаимосвязь между спросом и предложением является базовой взаимосвязью рыночной экономики, а дисбаланс между спросом и предложением является одной из важных причин экономических колебаний и стагнации развития.

Для цитирования в научных исследованиях

Присяч Е.Ю. Экономика предложения в условиях кризиса // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2024. Том 14. № 2А. С. 173-179. DOI:10.34670/AR.2024.26.33.047

Ключевые слова

Рыночное предложение, платежеспособный спрос, экономика в условиях кризиса, ВВП, рынок труда.

Введение

2023 год в России – это период активной адаптации к условиям санкций, осознания возможностей внутренней экономики и руководства стратегией экономического развития. Неуклонное продвижение и проведение структурных реформ в сфере предложения позволило выявить исторические изменения в основных сферах народного хозяйства, которые характеризуются неуклонным прогрессом: от разворачивания и внедрения новых концепций экономического и социального преобразования, построения новой стратегии развития страны и содействия высокотехническому потенциалу до внедрения реальных стратегий по оптимизации бизнес-среды, устранению болевых точек и трудностей предпринимательства, повышению внутренней производительности.

За прошедший период времени экономическое функционирование нашей страны продемонстрировало сочетание характеристик, заключающихся в сосуществовании относительно сильного потенциала предложения и относительно слабого роста спроса. Многие современные эксперты согласны с мнением, что экономика России вполне способна догнать показатели экономики мировых развитых стран в связи с высокими темпами экономического роста, повышением уровня национального производства и эффективного регулирования уровнем инфляции. Президент России В.В. Путин заявил на совещании по экономическим вопросам, что ВВП России вырос на 3,6% в 2023 году. Он сообщил, что средние темпы роста мирового ВВП в прошлом году составили 3%, а развитых стран – 1,5%. В ходе встречи Президент также заявил, что в 2023 году объем промышленного производства в России вырос на 3,5%, а обрабатывающая промышленность – на 7,5%. Показатель оказался выше прогнозов Минэкономразвития, ожидавшего рост ВВП на 3,5%. Одной из ключевых причин неожиданно высокого роста этого показателя является самое большое накопление товарно-материальных запасов с 1995 года. Без накопления товарно-материальных запасов этот показатель был бы значительно ближе к долгосрочному равновесному тренду [Динамика ВВП России, Путин сообщил о росте ВВП России в 2023 году на 3,6%, [www](#)]. С точки зрения международных экономических законов страны с более низким уровнем экономического развития имеют более низкие средние уровни цен, чем развитые страны, и ВВП, измеряемый по паритету покупательской способности (ППС), будет в той или иной степени выше, чем ВВП, измеряемый по обменным курсам.

Наблюдая за реальной ситуацией, можно сказать, что в последние годы в прогнозе догоняющего развития нашей страны произошли существенные изменения, которые связаны по крайней мере с двумя факторами окружающей среды. Судя по изменениям в политике США по отношению к России, назревают более жесткие сценарии взаимоотношений, с другой стороны, эволюционный рост экономики страны и развитие международного сотрудничества поставили под угрозу гегемонию США и стран НАТО на мировом рынке.

Основная часть

По мнению аналитиков Forbes, на начало 2024 года в России появился ряд проблем, способных повлиять на дальнейшее развитие ее экономики. К ним относится дефицит на рынке специалистов; снижение уровня производительности труда; высокие темпы инфляции, опережающие возможности спроса; планомерное применение антикризисных мер, что может повлиять на неравномерное развитие секторов национального хозяйства. Потенциал бизнеса

почти полностью использован, потому предложение в экономике все больше не успевает за растущим спросом. Негативные шоки предложения также способствовали ускорению роста цен, например, более высокие мировые цены на сырье, сокращение доступности определенных продуктов питания и рост затрат производителей (во многом это связано со структурными ограничениями на рынке труда и обесцениванием рубля). Расширение внутреннего спроса совпадает со снижением экспорта, что оказывает дополнительное давление на курс рубля.

Динамика внутреннего производства в России в 2023 году отражена в таблице 1.

Таблица 1 – Динамика производства в России за 2023 год

Показатель	Значение, %
Рост производства (общий)	5,2
Добывающая промышленность	3,1
в том числе:	
добыча угля	8,4
горючего природного газа	15,6
Обрабатывающая промышленность	8
Производство готовых металлических изделий (кроме машин и оборудования)	30
Производство электрического оборудования	29,3
Выпуск компьютеров, электронных и оптических изделий	23,8
Выпуск прочих транспортных средств (включая авиационную технику, судостроение и т.д.)	11,7
Производство автотранспортных средств, прицепов и полуприцепов	27,3
в том числе:	
производство легковых автомобилей	33
Производство кокса и нефтепродуктов	15,9
Производство химических веществ	7,7
Производство мебели	14,4
Металлургическое производство	4,8
Производство продуктов питания	5,4
Обработка древесины	-9,7
Производство лекарств	-9

Источник: составлено автором по [Беленькая, www]

С точки зрения финансового рынка увеличились инвестиции в модернизацию, расширение производства и закупку нового оборудования. Рост инвестиционных расходов во многом обусловлен ростом цен на оборудование в условиях санкций и изменения курса валют. Инвестиционная деятельность сама по себе обладает инерцией, то есть рост в основном гарантирован за счет завершения старых проектов. С января по сентябрь 2023 года годовые темпы роста капитальных вложений в бюджетные средства, собственные средства и кредитные фонды составляют 22%, 20% и 7% соответственно. По данным Росстата, положительная динамика ВВП хоть и в меньшем объеме, но будет сохраняться и в 2024 году и составит примерно 1,2-2,3% [Бюллетень Департамента исследований и прогнозирования. О чем говорят тренды. Макроэкономика и рынки, www] Рост обусловлен существенным улучшением деловой уверенности и необходимостью обеспечить структурную трансформацию экономики (импортозамещение, возобновление замороженного производства, обновление и расширение транспортно-логистической инфраструктуры, реструктуризация бизнес-процессов). В результате можно говорить о преимущественно положительной динамике предложения на российском рынке (табл. 2).

Таблица 2 – Динамика предложения в России за 2023 год

Показатель	Значение, %
Рост розничной торговли	7,4
Оборот розничной торговли (общий)	1,1
Оборот розничной торговли в сопоставимых ценах по продовольственным товарам	3,3
Оборот розничной торговли в сопоставимых ценах по непродовольственным	11,7
Оборот на рынке общественного питания	15,4
Рынок услуг	6
Грузооборот транспорта (общий)	-3
в ом числе:	
грузооборот железнодорожного транспорта	-0,5
Строительство	5,7
Сельское хозяйство	3,2

Источник: составлено автором по [Беленькая, www]

Благодаря поддержке системы рыночной экономики и благоприятной политической среде, созданной в результате реформ и открытости внешним партнерам, общий объем предложения экономики России сохраняет активную тенденцию к модернизации промышленных технологий и свою способность реагировать на сигналы рынка. Ускоренный рост цен на отдельные сырьевые товары будет сдерживаться за счет увеличения предложения и максимальной поддержки экономик со стороны предложения. Минфин прогнозирует на 2024 год положительную динамику в 24% в развитии железнодорожного транспорта, так как спрос на транзит товаров с востока на запад по территории страны возрос, несмотря на действие санкций. При этом Центральный Банк дает прогноз на снижение до 4% динамики инфляции, а ставки процента – с 12,5 до 14,5% годовых, что положительно повлияет на финансовый рынок и уровень цен на товары [Бюллетень Департамента исследований и прогнозирования. О чем говорят тренды. Макроэкономика и рынки, www].

Сравнительные преимущества нашей страны во многих отраслях сосуществуют с имеющимися пробелами в нескольких высокотехнологичных областях.

Во-первых, в некоторых традиционных отраслях промышленности производственные мощности нашей страны сформировали относительно стабильное преимущество начиная от бытовой техники до промышленных материалов.

Во-вторых, в некоторых важных традиционных отраслях промышленности быстрое развитие нашей страны в той или иной степени сформировало преимущества в области предложения.

В-третьих, быстрое расширение внутреннего производства и возможностей поставок за счет научно-технических исследований и крупномасштабных инвестиций в определенные сектора может сопровождаться высокими технологическими порогами и высокой долгосрочной зависимостью от импорта.

В-четвертых, в передовых секторах современных технологий и развивающихся отраслях промышленности, таких как аэрокосмическая промышленность, робототехника, биофармацевтика, чипы, большие самолеты, новые энергетические аккумуляторы и автомобили, производственные возможности нашей страны демонстрируют диверсифицированную тенденцию роста.

Как страна с доходом на душу населения от среднего до высокого, наша страна по-прежнему в разной степени отстает от передового мирового уровня в вышеупомянутых областях в целом, и она по-прежнему сталкивается с ограничениями внешнего экспортного контроля в высокоточных областях, таких как биофармацевтика и чипы высокого класса. Стабильная

занятость и рост доходов являются важными промежуточными звеньями потребительского и инвестиционного спроса, способствующими развитию друг друга. Посредством инвестиций, направленных на увеличение рабочих мест, повышается уровень доходов работников, что помогает преобразовать общий социальный спрос в платежеспособный спрос. Необходимо обеспечивать стабильность занятости в ключевых группах специальностей, являющихся приоритетными на рынке труда (табл. 3).

Таблица 3 – Динамика предложения на рынке труда в России за 2023 год

Показатель	Значение, %
Уровень безработицы	3,3
Списочная численность работников организаций (без субъектов малого предпринимательства)	3,2
Годовой рост номинальных заработных плат	6,3
Средняя зарплата	2,9
в том числе:	
государственное управление и обеспечение военной безопасности, социальное обеспечение	17,5
в обрабатывающей промышленности: производство одежды	23,9
производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования	20,5
производство компьютеров, электронных и оптических изделий	23,9
производство прочих транспортных средств и оборудования	22,4
производство электрического оборудования	22,8

Источник: составлено автором по [Беленькая, www]

Россия пережила очередную волну эмиграции (примерно 0,67% рабочей силы) и мобилизацию на фронт, вследствие чего повысился уровень спроса на рынке труда, заполняемый за счет иммиграции рабочей силы из стран СНГ, качество которой остается ниже средней по российскому рынку. Реабилитация же военнотружеников, выполнивших контракты, и их возвращение в производство – по факту весьма длительный процесс и имеет отложенный эффект. Инфляция слишком высока, и предприятия больше не являются достаточно устойчивыми в финансовом отношении, чтобы быстро повышать заработную плату, даже в условиях явной нехватки рабочей силы. Рост показателя действительно подскочил в октябре 2023 года, но, как отмечают аналитики, это исключение, появившееся из-за роста инфляции и ожидаемого повышения минимальной заработной платы. Все эти процессы происходят на фоне продолжающегося демографического кризиса, когда доля трудоспособного населения в возрасте 20-50 лет минимальна. На будущий период Минэкономразвития прогнозирует, что прогнозные зарплаты вырастут в среднем на 7,7% с 2024 по 2026 год, а реальная заработная плата вырастет на 2,5%. Уровень безработицы останется на исторически низком уровне в 3,1%, а занятость вырастет с 72,8 миллиона в 2023 году до 74 миллионов в 2026 году. Однако дефицит рабочих кадров на рынке труда будет сохраняться на уровне примерно 7% во всех отраслях деятельности [Бюллетень Департамента исследований и прогнозирования. О чем говорят тренды. Макроэкономика и рынки, www].

Заключение

На основании предложенных данных сделаем вывод, что общая эффективность предложения в период развивающейся экономики низка, и на ранних стадиях реформ и открытости некоторые ключевые секторы национального хозяйства по-прежнему периодически сталкиваются с узкими местами. Присущая стороне предложения жизнеспособность в новый

период в конечном счете является результатом непрерывного накопления механизма стимулирования и корректировки системы открытого рынка.

В отраслях с очевидными преимуществами предложения, таких как сектор инфраструктуры, государственные предприятия внесли огромный вклад, но в большинстве случаев частные предприятия продолжают расти и берут на себя ведущую роль в создании рыночного предложения.

Таким образом, сильный потенциал предложения является основным условием экономического развития. Однако развитие в корне основано на удовлетворении спроса. Устойчивый и здоровый экономический рост неотделим от сотрудничества и общего баланса между спросом и предложением. Недостаточный спрос будет тормозить экономический рост, а постоянное сокращение спроса даже обратит вспять и нанесет ущерб производственно-бытовому потенциалу.

Библиография

1. Беленькая О. Экономические индикаторы РФ за апрель 2023 – восстановление спроса и выпуска, новый минимум безработицы // Финансы, Аналитика: обзор рынка и прогнозы. URL: <https://www.finam.ru/publications/item/ekonomicheskie-indikator-y-rf-za-aprel-2023-vosstanovlenie-sprosa-i-vypuska-novyy-minimum-bezrobotitsy-20230601-1333>.
2. Бочарова И.В., Ендовицкий Д.А. Анализ и оценка кредитоспособности заемщика. М.: Кнорус, 2008. 263 с.
3. Бюллетень Департамента исследований и прогнозирования. О чем говорят тренды. Макроэкономика и рынки // Центральный Банк России. 2024. URL: https://cbr.ru/Collection/Collection/File/48961/bulletin_24-02.pdf.
4. Динамика ВВП России, Путин сообщил о росте ВВП России в 2023 году на 3,6% // Коммерсантъ. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/6508607#:~:text=Президент%20России%20Владимир%20Путин%20заявил,стран%20—%201%2C5%25>.
5. Литвинова О.В. Идентификация и оценка факторов, влияющих на развитие розничного рынка // Управление экономическими системами. 2011. № 2.
6. Castells M. Another economy is possible: Culture and economy in a time of crisis. – John Wiley & Sons, 2017.
7. Gros D., Alcidi C. The impact of the financial crisis on the real economy: The crisis and the real economy // *Intereconomics*. – 2010. – Т. 45. – №. 1. – С. 4-20.
8. Ludwig D. S., Pollack H. A. Obesity and the economy: from crisis to opportunity // *Jama*. – 2009. – Т. 301. – №. 5. – С. 533-535.
9. Sekera J. A. The public economy in crisis: A call for a new public economics. – Springer International Publishing, 2016.
10. World Bank. Global outlook: pandemic, recession: the global economy in crisis. – 2020.

Supply economics in crisis

Elena Yu. Prisyach

PhD in Economics,
Associate Professor of the Department of national economics
and organization of production,
State Institute of Economics, Finance, Law and Technology,
188300, 5 Roshchinskaya str., Gatchina, Russian Federation;
e-mail: elena-pris@mail.ru

Abstract

Russia's trade with all countries of the world is based on the principle of fairness and mutual benefit. Russian products sell well around the world thanks to excellent quality, competitive prices and innovations that keep up with the times. This is the result of the effectiveness of the principles

Elena Yu. Prisyach

of a market economy. In fact, compared to the aggressive trade of several Western countries, Russia places more emphasis on mutual benefit and sustainability of economic and trade cooperation relations. In the article, the author analyzes the trends in supply existing on the Russian market in the context of the economic crisis, indicates positive and negative indicators of supply and its impact on effective demand. The author concluded that the relationship between supply and demand is the basic relationship of a market economy, and the imbalance between supply and demand is one of the important reasons for economic fluctuations and stagnation of development.

For citation

Prisyach E.Yu. (2024) *Ekonomika predlozheniya v usloviyakh krizisa* [Supply economics in crisis]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 14 (2A), pp. 173-179. DOI:10.34670/AR.2024.26.33.047

Keywords

Market supply, effective demand, economy in crisis, GDP, labor market.

References

1. Belen'kaya O. Ekonomicheskie indikatory RF za aprel' 2023 – vosstanovlenie sprosa i vypuska, novyi minimum bezrabotitsy [Economic indicators of the Russian Federation for April 2023 – recovery of demand and output, new minimum unemployment]. *Finam, Analitika: obzor rynka i prognozy* [Finam, Analytics: market review and forecasts]. Available at: <https://www.finam.ru/publications/item/ekonomicheskie-indikatory-rf-za-aprel-2023-vosstanovlenie-sprosa-i-vypuska-novyy-minimum-bezrabotitsy-20230601-1333> [Accessed 12/02/2024].
2. Bocharova I.V., Endovitskii D.A. (2008) *Analiz i otsenka kreditosposobnosti zaemshchika* [Analysis and assessment of the borrower's creditworthiness]. Moscow: Knorus Publ.
3. Byulleten' Departamenta issledovaniy i prognozirovaniya. O chem govoryat trendy. Makroekonomika i rynki [Bulletin of the Department of Research and Forecasting. What are the trends saying? Macroeconomics and markets] (2024). *Tsentral'nyi Bank Rossii* [Central Bank of Russia]. Available at: https://cbr.ru/Collection/Collection/File/48961/bulletin_24-02.pdf [Accessed 17/02/2024].
4. Castells, M. (2017). *Another economy is possible: Culture and economy in a time of crisis*. John Wiley & Sons.
5. Dinamika VVP Rossii, Putin soobshchil o roste VVP Rossii v 2023 godu na 3,6% [Dynamics of Russia's GDP, Putin announced Russia's GDP growth in 2023 by 3.6%]. *Kommersant* [Kommersant]. Available at: <https://www.kommersant.ru/doc/6508607#:~:text=Prezident%20Rossii%20Vladimir%20Putin%20zayavil,stran%20—%201%2C5%25> [Accessed 12/02/2024].
6. Gros, D., & Alcidi, C. (2010). The impact of the financial crisis on the real economy: The crisis and the real economy. *Intereconomics*, 45(1), 4-20.
7. Litvinova O.V. (2011) Identifikatsiya i otsenka faktorov, vliyayushchikh na razvitie roznichnogo rynka [Identification and assessment of factors influencing the development of the retail market]. *Upravlenie ekonomicheskimi sistemami* [Management of economic systems], 2.
8. Ludwig, D. S., & Pollack, H. A. (2009). Obesity and the economy: from crisis to opportunity. *Jama*, 301(5), 533-535.
9. Sekera, J. A. (2016). *The public economy in crisis: A call for a new public economics*. Springer International Publishing.
10. World Bank. (2020). *Global outlook: pandemic, recession: the global economy in crisis*.